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кандидатка історичних наук, 

доцентка кафедри українознавства і мовної
 підготовки іноземних громадян 
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університету ім. С. Кузнеця 

Про руйнування рашистами
релігійних споруд харківської області

Доказом брехливої путінської політики є численні факти руйнації 
релігійних споруд на території окупованої України в 2022 р. Кремлівські 
апологети цинічно намагаються прикривати свої імперські амбіції ло-
зунгами про «захист православ’я», у той час як агресивні збройні атаки 
путінських військ руйнують православні храми та інші святині різних 
релігійних спільнот у містах та селах України (Свинаренко 2022, 2022а). 
Це справжнє неприкрите обличчя преславутого «руського миру», яким 
намагається задурманити мізки російська державна пропаганда в різних 
формах, на різних рівнях, у різних державах світу (Кузнєцова, 2022). Про 
рашистське руйнування Святогірської лаври, видатної історичної куль-
тової споруди та відоме до війни красиве туристичне місце України, у 
м. Слов’янську Донецької області завдяки оперативній роботі засобів ма-
сової інформації знає весь світ. 

Метою даної роботи є характеристика процесу знищення рашистами 
релігійних споруд різних конфесій у м. Харкові та в Харківській області.

2 березня 2022 р. отримав дуже помітні пошкодження через обстріли 
храм на честь святих Жінок Мироносиць у місті Харків. Ця православ-
на церква московського патріархату знаходиться в історичному центрі, 
багатолюдному місці, відбудована на місці зруйнованого в 1930 р. старо-
винного храму й діяла в місті від 2015 р. Тоді само в Успенському кафе-
дральному православному соборі міста Харкова, видатній пам’ятній ар-
хітектурній споруді ХVІІ ст., зведеній у стилі бароко, унаслідок ворожого 
обстрілу вибиті великі вікна та вітражі, суттєво пошкоджено обладнання 
для відправлення церковних обрядів та ритуалів. Під час рашистського 
обстрілу зазнав ушкоджень Університетський Антоніївський храм, розта-
шований у будівлі Харківського національного університету ім. В. Н. Ка-
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разіна: вибито всі вікна, суттєво пошкоджені предмети церковного культу. 
У ніч з 11 на 12 березня 2022 р. внаслідок обстрілу путінськими вій-

ськами селища П’ятихатки Харківської області зазнав значної руйнації 
храм Святої благовірної цариці Тамари. Це православний храм москов-
ського патріархату, котрий побудували за гроші благодійників і який діяв 
від 2013 р.

9 березня того ж 2022 р. вибуховою хвилею від чергового ракетного 
обстрілу по Харкову були помітно ушкоджені вікна синагоги Об’єднаної 
єврейської громади України (МКІП, 2022). Ця 42–метрова історична бу-
дівля, збудована в романо-готичному, неоготичному та неомавритансько-
му стилях, є видатною пам’яткою архітектури, котра була збудована 1913 
р. та була однією з найбільших у Європі на той час. Згодом,  15 березня 
2022 р., рашистська ракета потрапляє чітко в будівлю єшиви Харківської 
єврейської громади. Ця споруда була другою за значущістю синагогою 
Харкова, яка використовувалася для школи хлопчиків як гуртожиток. 

Російським ракетам все одно що знищувати, і 1 березня 2022 р. у 
Харкові їхні осколки влучили у верхню частину будівлі курії Харківсько-
Запорізької дієцезії Римо-Католицької церкви в Україні. Унаслідок об-
стрілів 25 березня зазнав руйнувань храм 2000-ліття Різдва Христового 
(м. Харків) Харківської єпархії УПЦ, були пошкоджені стіни та куполи 
храму.

На території Харківської області теж постраждала церковна інфра-
структура: унаслідок обстрілів міста Дергачі 4 квітня 2022 р. були пошко-
джені храм Різдва Пресвятої Богородиці; Свято-Успенський храм с. Ко-
робочкине Чугуївської громади; Стрітенський храм Харківської єпархії 
Української Православної церкви в селі Лісне, Дергачівської громади; по-
шкоджено вікна старовинної Вознесенської церкви, збудованої 1884 р. у 
селищі Золочів Харківської області; пошкоджено фасади, вікна, двері та 
інтер’єри дерев’яної церкви Віри, Надії, Любові та матері їхньої Софії в 
с. Кам’янка; зруйновано браму церкви св. Миколи Чудотворця внаслідок 
обстрілів с. Руська Лозова (Свинаренко, 2022а).

Під час обстрілів путінськими військами постраждав православний 
Свято-Вознесенський кафедральний собор м. Ізюм Харківської області та 
єпархіальне управління Ізюмської єпархії УПЦ. У соборі були пошкодже-
ні дах, стіни та колони. Також потребує реставрації будівля єпархіально-
го управління Ізюмської єпархії. Окрім православних споруд, 6 березня 
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2022 р. частково було зруйновано Дім молитви євангельських християн-
баптистів церкви «Нове Життя» в м. Ізюмі (МКІП, 2022).

Також зазнали суттєвих пошкоджень від обстрілів об’єкти релігій-
ної інфраструктури, котрі знаходяться на території військових частин та 
військових навчальних закладів м. Харкова: Свято-Андріївський храм на 
території військової частини 5-ї Слобожанської бригади Національної 
гвардії; каплиця Святого пророка Іллі на території Харківського націо-
нального університету повітряних сил ім. Івана Кожедуба; гарнізонний 
храм Національної гвардії — церква святого Юрія Переможця у військо-
вій частині № 3017 (ДЕСС, 2022).

У липні 2022 р. під час обстрілу Харкова реактивними системами 
військ рф зазнала значних пошкоджень та потребує капітального ремонту 
мечеть мусульманської релігійної громади «Сунна» .

Висновок. Отже, на території м. Харкова і Харківської області в 2022 
р. дуже постраждали обʼєкти релігійної інфраструктури — православні 
храми, баптистські, іудейські, римо-католицькі, мусульманські тощо. Це 
пригнічує почуття вірян, це матеріальні збитки релігійним громадам, це 
загроза безпеки вірян та людей, що випадково опинилися поблизу храмів 
під час ворожих обстрілів. Деякі з них мають давню історію, інші ж — 
побудовані або реконструйовані відносно нещодавно. Особливо багато 
руйнувань релігійних споруд на Харківщині було в березні 2022 р. 
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Зміцнення ідентичності: словники

Пригадуєте, якого ґвалту свого часу наробило «в центрі» видання 
першого в СРСР Кібернетичного словника, здійснене саме в Україні, тоді 
ще УРСР? Попри нагінки справу було зроблено — і першість лишилася 
за нами, бо з пісні слова не викинеш, навіть якщо пісня — мовою кібер-
нетики.

Історія повчальна, та нині з неї не зроблено висновків. Українсько-
му суспільству хронічно бракує словників, довідників, енциклопедій усіх 
напрямків та жанрів. Науковці вряди-годи змушені звертатися до при-
ступніших їм російських аналогів, та нині цій практиці потрібно проти-
ставити свої ініціативи. Вікіпедія в цьому сенсі — не панацея, а щось на 
кшталт тимчасових милиць. Тільки ж ми — не інваліди.

(Соромно навіть згадувати про паракультурні видання на кшталт 
«Ста знаменитих мандрівників», «Ста знаменитих анархістів і револю-


